







该公司承建的青岛地铁1号线气流区间实现双线贯通。

热烈祝贺 中铁二十局青岛地铁1号线 汽车北站~流亭机场 区间左线顺利贯通

铁龙三号盾构机 **顺利接收** 

该公司领导为获得忠诚之星的尤恒业(右二)颁奖。

该公司员工喜迎"詹天佑"奖回家。

#### 前言

有一家公司,曾连续6年入围中国铁建"工程公司20强",也曾陷入低谷,企业发展遭遇"瓶颈"。但这家公司不抛弃、不放弃,重整旗鼓,深化改革,在短时间内再次崛起,企业发展重新焕发勃勃生机。今年前11个月,该公司年度经营承揽额突破136亿元,连续两年过百亿元。这家公司就是中铁二十局四公司。

#### 重引领,顺势而为战略显威力

当时,处于困境的中铁二十局四公司主要 面临两大难题:一是市场经营局面迟迟未能充 分打开,布点虽多但斩获较少;二是2010年前 后承揽的铁路项目大多邻近收尾,公司资金链 高度紧张,大批员工面临分流安置。

面对困局,该公司新任领导班子不等不靠,团结带领全体干部职工主动出击,积极破解发展难题。为纾解资金压力,他们迅速组建两个清收清欠工作组,由主管领导挂帅,机关部门、基层单位协同配合,上下一心,共同推进"两清"工作,当年底即回笼工程欠款超4亿元,使公司整个资金链一下子活了起来。

在狠抓回款的同时,中铁二十局四公司也着力对企业发展战略进行科学调整,在坚守工程施工、铁路运输两大主业的基础上,加大对铁路专用线建设的承揽力度,并利用自身融资优势,不断延伸产业链条,努力实现由单一建筑商向"投、建、运、维"一体化服务商转变。此外,该公司还紧抓国家城镇化建设发展机遇,大举进军房建和城市驻车领域,稳步扩大市场份额,夯实企业发展底盘。

在新战略引领下,该公司起色明显,先后中标多个投资项目,把瓮马铁路、郑蒲港铁路专用线运维任务收入囊中,在广东、江西、山东等地斩获多个房建项目大标,并在城市驻车领域崭露头角,呈现出持续快速健康发展的良好态势。

在今年初的中铁二十局"五会"上,中铁二十 局四公司接连荣获"承揽杯""清欠杯""四好领 导班子"和"劳动竞赛优胜单位"等 6 项大奖。

# 巧布局,星火燎原经营结硕果

过去,中铁二十局四公司把主要精力都放

在铁路项目施工上,对路外市场关注不足、涉足不多。随着铁路市场规模发生变化及竞争加剧,该公司经营短板逐渐显现出来,导致2015年和2016年连续两年承揽额不足。

针对这一问题,该公司新任领导班子召集 各区域市场负责人展开头脑风暴,调动集体智 慧查找问题"病灶",寻找拓展市场的"良方"。 会后,该公司因地、因时制宜,明确"紧跟国家政 策,立足属地经营,发力专业特长,巩固传统区 域,拓展新兴市场"的经营思路,迅速调整并形成"17+3"的市场布局,为经营"破冰"打下坚实 基础。

在市场开发中,他们紧跟政策、紧贴市场, 狠抓城市经营、属地经营和行业经营,主动用活 资金杠杆,调动各方资源为己所用。思路调整 带来了经营工作质与量的双突破。很快,该公 司就中标多个大项目,尤其是在房建领域异军 突起,成果不断。去年,该公司更是完成经营承 揽额160.94亿元,创历史新高,新签合同额较上 年增长300%。今年,该公司持续加大对属地市 场承揽力度,重点从资金和人力方面加大资源 投入,效果立竿见影,仅在山东省内就承揽大项 目7个,总投资64亿元,极大振奋了全员发展

据统计,在该公司今年中标的项目中,房建板块独树一帜,占比超70%;铁路、公路、市政板块保持稳定;铁路运输市场板块持续扩大;城市驻车、试验检测等本土业务板块稳中有升,成果显现。公司整体承揽不仅实现了量的提升,更完成质的飞跃。

### 精管控,披荆斩棘项目传喜报

在经营"开源"的同时,中铁二十局四公司 也注重推进项目管理提升。"过去,由于生产规 模过大,加之自身管理能力不足,给企业发展造 成了诸多不利。今后,我们必须高度重视成本 管控,在项目精细化管理上狠下功夫。"该公司 新任总经理在上任后召开的首次项目管理座谈 会上的发言掷地有声。

该公司坚持每月召开成本分析会,对所有项目进行安全、质量、进度、成本和效益盘点,有针对性地查找、剖析问题,雷厉风行地指导督促相关项目做好整改落实工作,确保项目保持良性发展状态。在该公司参建的40余个项目中,被列为重难点工程的多达18个。其中,仅桥梁墩高超过100米的项目就有3个,且都地处陕西、重庆等地的崇山峻岭中,施工难度大、安全风险高。

中铁二十局四公司不惧艰险,坚持从源头把控,落实"两管两创"要求,由公司领导带队奔赴施工现场,对项目实施精准策划,并结合实际编制项目经济预控方案,坚决堵塞效益漏洞。施工过程中,该公司通过样板引路、成果展示和先进交流等方式,持续提升整体项目标准化管理水平。同时,他们成立多个工作组,对弱势,目部安全、质量、进度等工作进行蹲点指导,并结合内部巡视和审计结果,及时纠偏导正,严防各类风险,取得了显著成效。不久前,由该公司承建的石黔高速公路郁江河特大桥和黄蒲高速公路石堡川特大桥超120米高的墩柱相继封顶,吸引了国内数十家媒体争相报道,向社会各界展示了中铁二十局四公司过硬的施工能力。

该公司注重加强技术创新,其在吉林长春地铁施工中研发的无连接桥盾构分体始发技术开国内盾构施工相关技术领域先河,在甘肃天水罗家沟特大桥施工中研发的单塔自锚式悬索工艺填补甘肃省在相关领域的施工空白,以上两项技术被国内权威专家认定为具有国际领先

他们在蒙华、瓮马、西康、阳安、郑万、成贵和郑蒲港等铁路线施工中,大力推行"工艺+管理+创新"理念,取得了显著的综合效益。西康二线项目部赢得信誉评价"八连冠",实现了经济效益和社会效益双丰收;蒙华铁路控制性工程麻科义隧道顺利贯通;瓮马铁路全线难点背后河特大桥如期合龙……这一项项成绩,充分展示了中铁二十局四公司这支老牌铁路建设劲旅的实力。

勺实力。 在城市轨道建设领域,该公司成绩丰硕,仅 在青岛就参与了5条地铁线建设。由其参建的地铁3号线荣获中国土木工程"詹天佑"奖,地铁11号线获评"全国安全标准化示范工地"……中铁二十局四公司已成长为享誉岛城的地铁建设"尖兵"。

中铁二十局四公司持续发力国内市场的同时,在海外工程建设中也凯歌高奏。由该公司参建的巴基斯坦卡·拉公路提前80天通车;安哥拉本格拉铁路顺利移交;卡宾达供水项目稳步推进……

随着包神铁路、宝麟铁路运输任务的递增,及瓮马、郑蒲港铁路运维任务收入囊中,中铁二十局四公司已形成工程施工、非工板块和海外市场"三分天下"的发展局面。

## 抓落实,全面从严治党立声威

上任以来,该公司新一届领导班子始终把 党建工作摆在重要位置,要求公司和项目两级 党组织必须做到"规定动作不走样,自选动作有 创新",持续深入推进全面从严治党。

为了让党建工作全面深入地融入企业生产 经营,该公司修订完善了党委常委会议事规则, 并在公司章程中明确党委议事前置程序,规定 凡涉及"三重一大"事宜未经党委常委会批准不 得提交行政会议讨论,为科学决策立好规矩。

在项目党支部建设中,该公司党委坚持"四同步"原则,实行党政主管"双向进入,交叉任职",对所有党支部实行党建工作量化考核,定期对党支部书记进行述职评议。同时,公司纪委不断强化执纪问责,在企业中营造风清气正的良好氛围。

他们高度重视党建工作创新,建立党委中心组理论学习微信平台,为中心组成员随时随地精准学习提供便利,并设立网络留言板供大家交流学习心得。中铁二十局四公司党委还与驻青岛部队联合开展军企共建,相互参观学习,促进军民融合。同时,该公司党委还支持与鼓励群团组织充分发挥自身职能,助推企业发展,取得了显著成效。该公司工会以劳模刘正林命名的劳模工作室被陕西省总工会评为示范性创新工作室;举办的"印象四公司"爱企促发展活动和职工技能大赛在企业内外均广受好评。

过去一年,该公司共有11个党组织和40名

个人受到上级表彰,所属第二铁运分公司党支 部还人围首批13个中国铁建"示范党支部"。

### 显特色,润物无声文化强根基

文化是生产力,也是企业发展之魂。中铁二十局四公司高度重视企业文化建设,相应开展了一系列丰富多彩的文化活动,推动特色文化入脑入心,转化为干部职工干事创业的行动自觉。

从去年起,该公司每年评选 6 名"最美四公司人",表彰在创业、创新、创效、创誉方面作出突出贡献的员工,及忠诚企业、品行优良的道德标兵,并在公司年底"五会"上进行颁奖,在企业内部营造"学先进,争先进"的良好氛围。

中铁二十局四公司注重打造"道德讲堂"品 牌,先后邀请曾获"感动中国"年度人物提名的 王明殿、青岛"微尘"基金秘书长丁德亮,"中国 好人"郭维佳和曾登上央视《朗读者》的核武老 人魏世杰等走进企业,一方面让这些模范人物 讲自己的故事,引导干部职工向楷模学习;另一 方面也借由模范人物让社会上更多的人了解四 公司的历史与文化。随着"道德讲堂"活动的持 续推进,该公司内部涌现出了无数模泡人物,如 扎根海外10年苦学葡语,救治病人4000余例的 老兵段育鸣;24年安全运行120万公里的火车 司机刘正林;在海拔5000余米顶风冒雪完成青 藏铁路病害治理的技术员高万虎;40年如一日 默默奉献的管道工吕德明……这些"小人物"的 "大作为"既鼓舞了公司内部干部职工,也使公 司美名远播。

此外,他们还主动承担社会责任,在今年7月的宝成铁路抗洪抢险中,调集百余职工连续奋战近20天,确保铁路快速恢复通车,受到中国铁路总公司及西安铁路局表彰。该公司还与驻地村镇结对帮扶,进行捐款捐物,修建文化设施等,充分展示了良好的责任央企形象。不久前,中铁二十局四公司还被交通运输部评为全国交通运输行业精神文明建设先进单位,这是该公司在获得山东省文明单位后获得的又一殊荣。

如今,中铁二十局四公司上下正铆足劲头, 向经营、生产"双百亿"目标发起冲击,朝着重回 中国铁建"工程公司20强"之巅全速前进。



曾因登上央视《朗读者》而感动中国的核武老人魏世杰, 到该公司分享人生感悟。



该公司参建的青岛地铁11号线斩获多项国家和省部级大奖。